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Instrukcja obsługi palnika olejowego 
 

E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 
E01E.6 L (-H) 
E01E.8 L (-T) 
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Pola pracy 
 

 
 

A: E01E.4 L  C: E01E.6 L(-H) 
B: E01E.5 L  D: E01E.8 L 
Pf: ciśnienie w komorze spalania 
Qf: moc palnika 

 

 
 
 
 

 

 
 
Zastosowanie 
Palniki serii E01 E... są automatycznie pracującymi  ole-
jowymi palnikami wentylatorowymi o budowie monoblo-
kowej z mechanicznym rozpylaniem oleju. Stosować je 
moŜna w następujących urządzeniach: 

- kotły i wytwornice gorącego powietrza o mocy 
od 15 do 77 kW (η=92%) 

- komory pracujące z nad- i podciśnieniem 
- Zasilane mogą być olejem opałowym lekkim  EL 

(lepkość: 5,5 mm`/s) 
 
 
Oznaczenia 
 
E01E.5 L-TH 
E Elco 
01 wielkość obudowy 
.5 przepływ oleju 
L-T(H) obniŜona emisja NOx (z podgrzewaczem oleju) 
 
 
 
Poświadczenie zgodności 
 
My, CEB S.A. oświadczamy pod odpowiedzialnością, Ŝe 
produkty E01E.4 L / E01E.5 L / E01E.6 L / E01E.6 L-H / 
E01E.8 L / E01E.5 L-TH / E01E.8 L-T 
Odpowiadają następującym normom: 
EN 55014 / EN55104 / EN 60335 / EN 60555-1-2-3 / EN 
267 
Zgodnie z postanowieniami przepisów 
89/392/CEE, 89/336/CEE, 73/23/CEE, 92/42/EEC produk-
ty te są oznaczone znakiem CE. 
 
Annemasse, 1 marca 2003 r. 
J. Haep 

 
 

 

 
 

 A (mm) B (mm) C (mm) D (mm) E (mm) F (mm) H (mm) φ(mm) 

E01E.4 L 253 120 267 180 40-85 294 200 80 
E01E.5 L 253 190 267 180 40-145 294 200 80 
E01E.6 L 253 192 267 180 40-145 294 200 90 
E01E.8 L 263 192 267 180 40-145 294 200 90 

E01E.5 L-TH 253 188 267 180 40-145 294 200 80 
E01E.8L-T 263 198 267 180 40-145 294 200 90 

E01E.4 L 23 – 40 kW 1,9 – 3,3 kg/h 
E01E.5 L 25 – 51 kW 2,1 – 4,3 kg/h 
E01E.6 L 37 – 62 kW 3,1 – 5,2 kg/h 
E01E.8 L 44 – 85 kW 3,6 – 7,2 kg/h 

E01E.5 L-TH 17 – 46 kW 1,4 – 3,9 kg/h 
E01E.8 L-T 35 – 75 kW 3,0 – 6,4 kg/h 
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L: 110 mm 
M: M8 
G: 150mm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dla 150<G<170 mm zamontować szeroki kołnierz VSO 
(patrz str.20). 
 
 
czarne  
 
 
 
brązowe 
 
 
 
 

 
termostat 

 
podgrzewacz 

 
silnik 

 
zawór magnetyczny 

 
transformator 

 
kontrola płomienia 

 
sygnalizacja awarii 

 
odblokowanie 

 
Automat sterujący SH 113 
  wymagany sygnał wejściowy 
 sygnał wyjściowy  

 
Opis techniczny 
Palnik mocowany jest do kotła za pomocą kołnierza, 4 
śrub M8 oraz podkładki termoizolacyjnej. Palnik moŜe być 
zamontowany w kotle w dowolnej pozycji. 
Waga: ca. 11 kg. 
Palnik dostarczany jest z przymocowanymi do pompy 
dwoma przewodami olejowymi G 3/8”. Pompa jest jedno-
stopniowa z zabudowanym regulatorem ciśnienia i ma-
gnetycznym zaworem odcinającym. 
Koło wentylatora: 133 mm; wysokość 42 lub 52 mm. 
Regulacja pierwotnego ciśnienia powietrza odbywa się 
poprzez prowadnicę powietrza, zaś regulacja pierwotnej 
ilości powietrza przez zmianę połoŜenia klapy powietrza. 
Regulacja wtórna ciśnienia odbywa się poprzez zmianę 
pozycji zawirowywacza. W trakcie postoju palnika dopływ 
powietrza jest automatycznie zamknięty. 
Zasilanie: 230 V / 50 Hz, jednofazowe, IP21 
Pobór energii: 161 VA. 
Zabudowany bezpiecznik 6,3 A 
Silnik: 2800 U/min / 90 W 
Transformator zapłonowy: 
Uzwojenie pierwotne 230 V, wtórne 2 x 7,5 kV 
Automat sterujący SH 113 
Kontrola płomienia: fotoopór 
Podgrzewacz oleju w drąŜku dyszy (E01E.5L-TH; 6L-H). 
Elektrycznie palnik podłączany jest przez 7-polowe złącze. 
Max. dopuszczalna temperatura otoczenia: 60°C 
 
 
Zasada działania 
W trakcie postoju następuje podanie zasilania na wtyczkę 
7-polową (L1, PE i N). Łańcuch zabezpieczeń T1, T2 jest 
otwarty. Po zamknięciu obwodu startuje automat wg 
następującego cyklu: 
Samokontrola układu elektronicznego  

Oczekiwanie na zamknięcie termostatu podgrzewacza 
(ta=max. 400s.). W wersji bez podgrzewacza styki są 
zwarte. 

 

Uruchomienie silnika i transformatora. Przebieg czasu 
przewietrzania wstępnego (tV). 

 
Przed końcem tego czasu kontrola na obecność obce-
go światła (tf). 

 

Otwarcie zaworu. Rozpoczęcie czasu bezpieczeństwa 
(ts) (świeci się dioda na połączeniu 7 polowym).  
Wyłączenie transformatora po upływie czasu po za-
płonie (tn).  

Praca z kontrolą sygnału płomienia  

Patrz legenda na str. 16 i schemat połączeniowy na str.25
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Wymiary przewodów olejowych 
 
Instalacja jednorurowa z nadciśnieniem 
 

 
 
Przykład zastosowania: 
Wysokość: 0,5 m (pomiędzy ssakiem w zbiorniku i palnikiem) 
Rzeczywista długość przewodu rurowego: 
20 m 
Dysza palnika: 0,6 Gph 
⇒ średnica 4/6 umoŜliwia zassanie oleju na odległość maksymalnie 83 m. 
 
 
 
Instalacja jednorurowa ssąca 
 

 
 
 
 
 
Instalacja dwururowa z nadciśnieniem 
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Instalacja dwururowa ssąca 
 

 
 
 
 
 
Przykład zastosowania: 
 
Wysokość: 3 m (pomiędzy ssakiem w zbiorniku a palnikiem) 
Rzeczywista długość przewodu: 10 m 
⇒ średnica przewodu 8/10 umoŜliwia zassanie oleju opałowego na maksymalnie 14 m. 
 

φ d (mm):  średnica wewnętrzna przewodu ssącego 
 
H (mm):  wysokość ssania 
 
  

wielkość dyszy (galony/godzina) 
 
 
 
 
 

 
 
Wskazówka: dopuszczalne podciśnienie w przewodzie ssącym dla pompy olejowej w trakcie normalnej pracy wynosi 
maksymalnie -0,4 bar. 
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Nastawy wstępne 
 
 

 
 
 
Tłustym drukiem zaznaczono nastawy fabryczne. 
 
JeŜeli nie zostaną osiągnięte prawidłowe parametry spalania dla palnika E01E.8 L-T, naleŜy zastosować rurę NOx (patrz 
strona 20) 
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Dla wersji palnika BNx stosuje się przewaŜnie dyszę z 
pustym wewnątrz pierścieniem (Danfoss typ H ) 

Odległość pomiędzy płytką spiętrzającą a dyszą palnika 
ustawić moŜna łatwo za pomocą klucza imbusowego 
(wartości w tabelce powyŜej). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Dysza 45° Dysza 60° 

E01E.4 L 4 mm 3 mm 

E01E.5 L 5 mm 4 mm 

E01E.5 L-TH 4 mm 3 mm 

E01.E6 L (-H) 5 mm 4 mm 

E01E.8 L  8 mm 7 mm 

E01E.8 L-T 5 mm 4 mm 
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Usuwanie awarii 
 
W przypadku awarii sprawdzić przede wszystkim, czy zachowane są wszystkie warunki potrzebne do prawidłowego 
funkcjonowania palnika (zasilanie, termostaty, poziom oleju w zbiornikach itp.) 
JeŜeli automat sterujący znajduje się w pozycji awarii, odblokować go. 
 

Rodzaj błędu Przyczyna Sposób usunięcia 

Po włączeniu przez termostat palnik nie 
startuje. Brak sygnału awarii na automacie 
palnikowym 

⇒ spadek lub zanik napięcia zasilania 
 
⇒ uszkodzony automat sterujący 

⇒ ustalić przyczynę spadku lub zaniku 
napięcia zasilania 

⇒ wymienić automat sterujący 
Kontrolka napięcia na automacie nie 
świeci się 

⇒ brak napięcia nawyczce 7-biegunowej 
 

⇒ sprawdzić zabezpieczenia obwodu 
zasilania palnika 

Palnik startuje po włączeniu na krótko, po 
czym się wyłącza i pojawia się następujący 
sygnał: 

 

⇒ automat sterujący ręcznie zablokowany 
 
 
 

⇒ odblokować automat 
 
 
 

Nie rusza silnik palnika. 
 
 

 

⇒ uszkodzony silnik lub kondensator 
⇒ zablokowana pompa 
⇒ zablokowane koło wentylatora 
⇒ uszkodzony automat sterujący 

⇒ wymienić kondensator lub silnik 
⇒ odblokować lub wymienić pompę 
⇒ odblokować lub wymienić turbinę 
⇒ wymienić automat sterujący 

Termostat podgrzewacza oleju nie zwiera 
(w ciągu 400 s.) 

 

⇒ uszkodzony termostat podgrzewacza 
⇒ uszkodzony podgrzewacz 
 

⇒ wymienić drąŜek dyszy z podgrzewa-
czem 

 

Brak iskry na elektrodach 
 
 

 

⇒ Elektrody zapłonowe 
 
⇒ uszkodzony przewód WN 
⇒ uszkodzony transformator 
⇒ uszkodzony automat sterujący 

⇒ sprawdzić nastawy elektrod, oczyścić je 
lub wymienić 

⇒ wymienić przewód WN 
⇒ wymienić transformator 
⇒ wymienić automat sterujący 

Pompa nie zasysa oleju 
 
 
 
 
 
 

 

 
⇒ zamknięty zawór odcinający 
⇒ zanieczyszczony filtr oleju 
⇒ nieszczelna pompa lub układ zasilający 

w paliwo 
 
 
⇒ pompa nie jest napędzana 

⇒ sprawdzić poziom oleju w zbiorniku 
⇒ otworzyć zawór odcinający 
⇒ oczyścić filtr lub wymienić wkład 
⇒ podłączyć wakuometr i sprawdzić czy 

podciśnienie nie jest większe od – 0,4 
bar. Dokręcić wszystkie połączenia linii 
olejowej. 

⇒ wymienić sprzęgło  
Brak rozpylania oleju 
 

JeŜeli p<10 bar 
JeŜeli p>10 bar 

 

 
 
⇒ uszkodzona pompa 
⇒ zawór elektromagnetyczny nie otwiera 

się 

⇒ podłączyć manometr i sprawdzić po-
ziom ciśnienia oleju. 

⇒ wymienić pompę 
⇒ wymienić zawór lub cewkę zaworu 
⇒ wymienić automat palnikowy 

Spadek lub zanik sygnału płomienia 
 
 

 

⇒ nieprawidłowa nastawa lub zapieczona 
dysza 

⇒ zabrudzony lub uszkodzony czujnik 
płomienia 

⇒ sprawdzić nastawy palnika lub wymie-
nić dyszę 

⇒ oczyścić lub wymienić czujnik ciśnienia  
 

Po wyłączeniu przez termostat palnik nie 
staruje więcej i podaje następujący sygnał 

 

⇒ obce światło podczas przewietrzania 
lub przed zapłonem 

 
 

⇒ oczyścić zawór elektromagnetyczny lub 
pompę jeŜeli są zintegrowane, ew. wy-
mienić.  

 

 
Kod Opis awarii 

 
Brak sygnału płomienia po upływie czasu 
bezpieczeństwa 

 
Obce światło w trakcie przewietrzania lub 
przed zapłonem  

 Zanik płomienia w trakcie pracy palnika 

 Automat ręcznie zablokowany 

Kod: 

 

Legenda: 
Krótki sygnał świetlny 
Długi sygnał świetlny 
Krótka przerwa 
Długa przerwa 
 

 

 

Wciśnięcie przyci-
sku na czas… 

…powoduje… 

… krótszy niŜ 9 
sekund 

Odblokowanie lub zabloko-
wanie automatu  

… między 9 a 13 
sekund 

Wyczyszczenie statystyk 

… dłuŜszy niŜ 13 
sekund 

Brak wpływu na działanie 
automatu 
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Wskazówki uŜytkowe 
 
 
KONTROLA PRZED URUCHOMIENIEM 
- sprawdzić poziom wody w instalacji grzewczej 
- sprawdzić poziom oleju opałowego w zbiorniku 
- przestrzegać ogólnych zasad uŜytkowania palnika 
- ustawić termostaty na Ŝądane wartości 
- w instalacjach z regulacją temperaturową sprawdzić zapotrzebowanie na ciepło 
 
 
URUCHOMIENIE 
- upewnić się, Ŝe wszystkie elementy odcinające dopływ paliwa są otwarte 
- w instalacjach pierścieniowych upewnić się, czy pracują pompy zasilające 
- włączyć wszelkie konieczne zasilania elektryczne instalacji 
 
 
WYŁĄCZENIE Z DZIAŁANIA 
- przy krótszym okresie wyłączenia instalacji, wyłączyć zasilanie główne. 
- przy dłuŜszym okresie wyłączenia z pracy, wyłączyć wszelkie zasilanie elektryczne instalacji 
 
 
KONSERWACJA 
- systematycznie czyścić palnik, kocioł, przewód kominowy i zbiorniki paliwa 
- podczas napełniania palniki muszą być wyłączone, i mogą rozpocząć pracę dopiero po 2 godzinach od napełnienia 
- instalacja grzewcza olejowa musi być przynajmniej raz w roku sprawdzona przez uprawnioną osobę z serwisu 
 
 
W RAZIE AWARII 
- jeŜeli palnik wszedł w stan awarii, świeci się czerwona kontrolka automatu sterującego 
- automat sterujący moŜe zostać odblokowany przez wciśnięcie czerwonego przycisku kasującego 
- jeŜeli palnik ponownie wejdzie w stan awarii patrz „kontrola przed uruchomieniem” 
- przy stale występującej awarii wezwać słuŜby serwisowe 
 
 
W RAZIE ZAGROśENIA 
- uŜyć wyłącznika awaryjnego 
- zamknąć zawory odcinające paliwo 
- podczas poŜaru uŜywać wyłącznie pianotwórczego środka gaśniczego 
 
 
OKRESOWA KONTROLA 
- z przewodu kominowego nie moŜe wydostawać się zapach dymu ani oleju 
- kontrolować zuŜycie oleju, w celu stwierdzenia ewentualnych nieszczelności 
- kaŜde niezwyczajne zdarzenie natychmiast zgłosić instalatorowi lub osobie odpowiedzialnej za serwis palnika. 
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WYKAZ CZĘŚCI ZAMIENNYCH 
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Poz. Opis Nr fabryczny 

01 Kołnierz mocujący φ 80  
E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 

Kołnierz mocujący φ 90 
E01E.6 L (-H) 
E01E.8 L (-T) 

13012914 
 
 

13012905 

02 Uszczelka kołnierza φ 80  
E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 

Uszczelka kołnierza φ 90 
E01E.6 L (-H) 
E01E.8 L (-T) 

13007697 
 
 

13007698 

03 Lufa palnika  
E01E.4 L 
E01E.5 L 
E01E.6 L (-H) 
E01E.5 L-TH 
E01E.8 L 
E01E.8 L-T 

 
13010464 
13007692 
13007693 
13007695 
13007694 
13011142 

03.1 Lufa NOx palnika E01E.8 L-T 13007703 

04 Klapa powietrza 
E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 
E01E.6 L (-H) 
 
E01E.8 L (-T) 

 
13007670 

 
 
 

13007671 
04.1 SpręŜyna klapy powietrza 13007679 

05 Prowadnica klapy powietrza 
szara 

E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 

czerwona 
E01E.8 L (-T) 

czarna 
E01E.6 L (-H) 

 
13007667 

 
 

13009435 
 

13007668 

06 Koło wentylatora 
E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 
E01E.6 L (-H) 
 
E01E.8 L (-T) 

 
13007685 

 
 
 

13007686 
07 Silnik FHP 90 W 13007684 

08 Sprzęgło 13007683 

09 Pompa AS 47D 13010118 

09.1 Cewka elektrozaworu 13010006 

09.2 Uszczelka pokrywy pompy 13011315 

09.3 Filtr pompy 13010470 

10 Transformator zapłonowy 13009663 

 
 
 
 
 

 
Poz. Opis Nr fabryczny 

11 Czujnik płomienia MZ 770 S 13009774 

12 Skrzynka przyłączeniowa 
E01E.4 L 
E01E.5 L  
E01E.6 L 
E01E.8 L (-T) 
 
E01E.5 L-TH  
E01E.6 L-H 

 
13013639 

 
 
 
 

13013640 

13 Automat sterujący SH113 13011039 

14 Zawirowywacz 
E01E.4 L  
E01E.5 L-TH  
 
E01E.5 L  
E01E.6 L-H 
E01E.8 L 
 
E01E.8 L (-T) 

 
13007702 

 
 

13007699 
13007700 
13007701 

 
13012856 

15 Uchwyt elektrody 13007689 

16 Elektroda zapłonowa 13013638 

17 Przewód zapłonowy 
L 350 

E01E.4 L 
L 365 

E01E.5 L (-TH) 
E01E.6 L (-H) 
E01E.8 L (-T) 

 
13013620 

 
13013524 

18 Lanca olejowa 
L 145 

E01E.4 L 
L 212 

E01E.5 L  
E01E.6 L  

L 222 
E01E.8 L (-T) 

L 212 
E01E.5 L-TH 
E01E.6 L-H 

 
13010463 

 
13007676 

 
 

13007677 
 

13007678 
 

19 Rurka olejowa 13007666 

20 WąŜ olejowy ¼” 13007665 

21 Pokrywa palnika 
niebieska 
szara 

 
13007707 
13007709 

22 Płyta montaŜowa 
E01E.4 L 
E01E.5 L (-TH) 
E01E.6 L (-H) 
 
E01E.8 L (-T) 

 
13007929 

 
 
 

13007930 
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Schemat elektryczny automatu SH 113 
 
 

IRD, UVD Czujnik IR, czujnik UV (opcja) 

MZ czujnik płomienia 

Z Transformator zapłonowy 

M Silnik 

V1 Zawór elektromagnetyczny 

OV Podgrzewacz oleju 

SA Kontrolka awarii 

EV/RT/ST Łańcuch termostatyczny 

 

 
Schemat elektryczny i hydrauliczny palników 
 
E01E.4 L  nr kat.  13 012 617 
E01E.5 L  nr kat.  13 012 617 
E01E.6 L  nr kat.  13 012 617 
E01E.8 L  nr kat.  13 012 617 
 
E01E.5 L-TH nr kat.  13 012 618 
E01E.6 L-H nr kat.  13 012 618
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Kocioł  

 

 

 
       

 

OPCJE 

 F1 Ogranicznik bezpieczeństwa  S6 Ogranicznik H6 Awaria  P4 Licznik godzin pracy 

 

 

 

 
 

 

      Schemat podstawowy

   

 
 
 
 
    Zasilanie  
 

    230 V, 50 Hz 

Palnik   

Zabezpieczenie instalacji musi odpowiadać miejscowym 

przepisom   

Uziemienie musi być wykonane z obowiązującymi w danym miejscu przepisami 
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Powietrze 

  

 

 
Olej

 

 

      

Pompa 

Klapa powietrza 

Prowadnica powietrza 

Regulator ciśnienia 

WąŜ olejowy 

Filtr  

Dysza 

102 

103 

103.2 

104 

105 

106 

118 

Automat palnikowy 

Skrzynka przyłączeniowa 

Czujnik płomienia 

Silnik palnika 

Transformator 

Zawór olejowy 

Wentylator 

A1 

A5 

B3 

M1 

T2 

Y1 

101 
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OPCJE 

 F1 Ogranicznik bezpieczeństwa  S6 Ogranicznik H6 Awaria  P4 Licznik godzin pracy 
 

 

 

 
 

 

      Schemat podstawowy

   

Kocioł 

Zabezpieczenie instalacji musi odpowiadać miejscowym 

przepisom   

Palnik   

 
 
 
 
    Zasilanie  
 

    230 V, 50 Hz 

Kolory: 

BK: czarny 
BN: brązowy 

BU:  niebieski 

GNYE: zielono-Ŝółty   

Uziemienie musi być wykonane z obowiązującymi w danym miejscu przepisami 



 

18 
05/2004 – N

r art. 13 012 721 E 
  

 

      

Pompa 

Klapa powietrza 

Prowadnica powietrza 

Regulator ciśnienia 

WąŜ olejowy 

Filtr  

Dysza 

 

102 

103 

103.2 

104 

105 

106 

118 

 

Automat palnikowy 

Skrzynka przyłączeniowa 

Czujnik płomienia 

Podgrzewacz olej 

Silnik palnika 

Transformator 

Zawór olejowy 

Wentylator 

A1 

A5 

B3 

E4 

M1 

T2 

Y1 

101 

 

 

 
Olej 

  

 

 
Powietrze 
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